
甘州区居家养老助餐配餐服务实施方案

（征求意见稿）

为全面贯彻落实关于建立健全“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系”的发展目标，扎实推进居家和社区养老服务改革试点工作，实现养老助餐服务的兜底化、市场化、规模化，结合我区实际，制定本实施方案。
一、工作目标
坚持以老年人服务需求为导向，以构建居家和社区服务体系为切入点，充分发挥政府支持居家和社区养老服务的主导作用，提升巩固居家和社区养老服务在养老服务体系中的基础地位，通过搭建平台、购买服务等方式，建成集“爱心餐厅+平台预约+社区配送+老人就餐”的居家和社区老年人助餐配餐服务模式，满足绝大多数有需求的老年人居家享受养老服务的需求。到2020年底，基本形成布局合理、均衡发展、功能完善、精准高效、共建共享的“30分钟养老服务网络”，助餐配餐服务覆盖城市全部社区;每个社区至少培育2家及以上品牌化、连锁化、规模化助餐企业，实现助餐配餐服务与生活照料、心理慰藉、文体娱乐等居家与社区养老服务叠加融合、协同发展，不断提升困难老年人幸福感、获得感。
二、服务对象
根据城区老年人口年龄结构、身体状况、兜底保障情况，甘州区居家配餐助餐服务对象为城市特困供养人员及城市低保家庭中60周岁以上独居、空巢老年人群。
城市特困供养人员指具有甘州区户籍的城市社区符合特困供养条件的对象。
城市低保家庭中60周岁以上独居、空巢老年人是指城市社区低保家庭中没有子女照顾、单居或夫妻双居的老年人。

三、建设内容
在城市社区选取卫生条件好、运行正常、基础设施达标的日间照料中心、爱心餐饮企业设置老年人集中就餐及配餐点，通过“平台预约+企业加工+社区配送+老年人品餐”方式，依托社区日间照料中心和餐饮爱心企业，为周边居家特殊困难老人提供助餐配餐服务，有效推进养老机构、城乡日间照料中心及居家老人的有效联结与融合发展。
四、服务模式
甘州区居家养老助餐配餐服务采取“1+X+N”模式，即 “1”个居家信息服务平台受理热线，“X”个老年餐桌提供集中用餐或配餐服务，“N”位老年人到老年餐桌（助餐点）就餐或由工作人员送餐上门。
（一）订餐预约中心“1”。依托甘州区居家养老信息平台将符合助餐配餐补贴的老人信息录入助餐配餐管理系统，统计老年人用餐人数，及时反馈爱心餐饮企业制作餐食。
（二）老人餐桌（配餐点）“X”。对城区金安苑、泰安、佛城、老龄办、小寺庙、东湖、张火路等7处社区老年人日间照料中心餐饮服务设施升级改造，在17个城市社区选取卫生条件好、基础设施达标的爱心餐饮企业17家（每个社区原则上1家），开设老人集中用餐配餐点24处，满足城区特困、低保家庭中独居、空巢老人用餐需求；同时，由甘州区居家养老信息平台线下服务企业发挥企业优势，将制作完成的餐食及时配送到社区老人餐桌（配餐点）。
（三）就餐老人“N”。城市5个街道办事处符合助餐配餐服务的特殊困难老人。
五、补贴范围及标准
（一）餐食标准。结合甘州区城镇居民人均消费水平及地方饮食特色，助餐服务实行单餐补贴制（早餐、午餐任选一餐），单次餐食早餐价格为每餐5元，午餐价格为每餐10元（根据市场行情浮动），具体供应三种套餐。
1.面食（3两）+配菜（荤、素各1种）；
2.米饭（3两）+配菜（荤、素各1种）；
3.特色餐食5两（水饺、包子、馄饨、炒炮、烩菜等）。
（二）补贴标准。对在养老助餐点就餐的特殊困难老人，每人每日一餐补贴所选择餐食的80%。根据餐食标准，早餐每人每餐补贴4元，老人自付1元；午餐每人每餐补贴8元，老人自付2元。每日补贴最高不超过8元。
（三）资金来源。资金来源主要依靠争取市级福利彩票公益金补助解决为主。
六、运行机制
遵循“政府主导、企业参与、社会化运营”的原则，充分发挥养老服务机构在人员调配、资源整合方面的优势，由区居家养老服务中心统一调度，社会爱心餐饮企业具体承接老年餐食加工、配送工作，为服务半径内有需求的社区和居家老年人提供就餐及配送服务。
（一）服务申报。符合享受居家配餐服务补贴条件的老年人，可到所在社区申请居家配餐服务，经街道，社区工作人员入户调查后，对符合条件的老人建立申报台账，经公示无异议后，报区民政局审批。区居家养老服务中心对符合条件的老年人制发居家养老服务卡，建立助餐配餐服务信息库。
（二）服务预约。甘州区居家养老信息服务平台将符合助餐配餐补贴的老人信息录入助餐配餐管理系统，及时派单给第三方承接机构，第三方统计老年人用餐人数，及时反馈爱心餐饮企业制作餐食。
（三）餐食加工。助餐服务承接爱心餐饮企业，严格遵照国家食品药品相关法律法规要求，建立健全相关管理制度，切实保障食品安全，做到“四证”齐全。（即有效营业执照、餐饮服务许可证、食品卫生安全证、厨师等级证及人员健康证）。日常助餐采取菜谱制，每周在相关配送社区公示，并接受群众意见，改进和提升助餐质量。

（四）服务配送。餐食配送以“爱心餐饮企业”周围二十分钟车程为配送服务半径，直线距离不超过3公里。由助餐服务承接机构自建配送链，也可委托第三方机构或组织代为配送。配送过程中，做好食品安全防范措施，及保温措施，保证食品品质无明显变化。配送时限要求为从加工完毕到老年餐桌（助餐点）不超过30分钟。积极引导本地公益慈善资源、志愿义务服务与助餐配餐服务相结合，建立“社工+志愿者”服务队伍，重点为失能、失智等特殊困难老年人开展志愿助餐配送服务。
（五）补贴结算。甘州区居家养老服务卡为助餐补贴唯一有效的核算依据。甘州区居家养老服务中心依托现有甘州区居家养老信息平台搭建助餐管理信息系统，服务卡由助餐服务对象本人持有，就餐时出示此卡，并做相关识别认证，系统自动生成就餐记录，作为助餐补贴的有效依据。每个服务周期结束后由区居家养老服务中心导出相关就餐数据信息，汇总统计后报送区民政局，审核无误后核算助餐补贴拨付至相关助餐服务运营机构账户。助餐服务运营机构根据各用餐点老年用餐数量，及时将助餐补贴拨付相关社会餐饮机构。
七、保障措施
（一）强化组织保障。区民政局负责制定《甘州区居家养老助餐配餐服务实施方案》，统筹协调相关扶持资金，确保养老助餐服务补贴资金按时足额到位。各街道要充分利用城区日间照料中心现有资源，为养老助餐服务机构解决好“1+X+N”模式下餐食加工及老年餐桌的服务场地及相关设备设施配置问题，为服务机构落实开展助餐配餐服务工作创造便利的条件。
（二）加强宣传引导。各街道要充分利用各种宣传媒体，采取多种形式，大力宣传养老助餐配餐服务政策，为有需求的居家老年人群提供助餐配餐服务，积极营造养老、敬老、孝老的社会环境。
（三）加强信息摸排。各街道要根据《方案》要求，认真开展居家助餐配餐服务人员摸底，采取入户走访、信息比对等方式，把符合条件的服务人员及时纳入服务范围，做好动态管理，确保信息准确有效。
（四）强化督导考核。建立群众助餐服务诉求多源头归集和投诉举报机制，对诉求较多的社区及时组织社区民主评议，了解回应群众诉求。区民政局将通过群众诉求对助餐配餐服务进行督导及绩效考核。
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